

**Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Донской государственный технический университет»**

**ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА
ОЛИМПИАДЫ «Я – БАКАЛАВР»
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 5-11 КЛАССОВ
2023/2024 учебный год**

ИСТОРИЯ

КЛАСС (8-9)

ШИФР 61-9-У-18

Задания:

1. Верны ли данные утверждения? Если вы согласны, напишите «да», если не согласны - «нет».

нет 1. Со словами «Иду на вы» обращался к своим врагам перед походом князь Владимир Мономах.

да 2. Создание первого письменного свода законов на Руси относится ко времени правления Ярослава Мудрого.

нет 3. При Иване III к Московскому государству было присоединено Астраханское ханство.

да 4. Автором «Хождения за три моря» являлся Афанасий Никитин

нет 5. Первые бумажные денежные знаки в России были выпущены в обращение манифестом Екатерины II.

нет 6. Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло на реке Воже.

нет 7. Абсолютная монархия в России сложилась в период правления Ивана IV Грозного.

нет 8. Крепость Азов была окончательно присоединена к Российской империи в годы царствования Анны Иоанновны.

да 9. Манифест о свободе предпринимательства был подписан в честь заключения мира с Османской империей.

да 10. Указ «О вольных хлебопашцах» 1803 г. предполагал освобождение крестьян без земли за выкуп.

2. Кто или что является лишним в ряду (лишнее слово подчеркните и кратко объясните свой выбор)?

1. С.И. Дежнев, С.Т. Разин, И.Ю. Москвитин, В.Д. Поярков, К.А. Иванов. С.Т. Разин тк он организатор восстания а все остальные первооткрыватели / лучшие из первооткрывателей
2. 1595 г., 1661 г., 1686 г., 1721 г., 1743 г.
1686 г тк в этот год мирный договор с Польшей, все остальные со Швецией

3. Прочтите отрывок из исторического источника.

«В год ... пришли Святополк, и Владимир, и Давыд Игоревич, и Василько Ростиславич, и Давыд Святославич, и брат его Олег и собрались на совет в (1) для установления мира, и говорили друг другу: «Зачем губим Русскую землю, сами между собой устраивая распри? А половцы землю

нашу несут розно и рады, что между нами до сих пор идут войны. Да отныне объединимся чистосердечно и будем блюсти Русскую землю, и пусть каждый владеет отчиной своей: Святополк - Киевом, Изяславовой отчиной, Владимир - Всеволодовой, Давыд и Олег и Ярослав - Святославовой, и те, кому Всеволод раздал города: Давыду - Владимир, Ростиславичам же: Володарю - Перемышль, Васильку - Теребовль». И на том целовали крест: «Если отныне кто на кого пойдет, против того будем мы все и крест честной». Сказали все: «Да будет против того крест честной и вся земля Русская». И попрощавшись, пошли восьсяи».

Используя информацию из источника, а также знания по курсу истории России, развернуто ответьте на вопросы:

1. В каком году произошло событие, описанное в источнике? 1097,
2. Восстановите название города Любч
3. Охарактеризуйте систему распределения княжеских владений, отмененную описанным решением. Почему ее потребовалось заменить?
Лествичная штатка. Данная система была недостаточно эффективна, из-за этого ее упразднили.
4. Закончите предложение, вставив подходящие по смыслу понятия, даты, имена.
 - 1) Богом-покровителем русских воинов считался _____.
 - 2) Киевский князь Владимир принял крещение в городе Корсунь и был при крещении назван Владимир Красное Оконо (Святой)
 - 3) И серебряные слитки, и шейное украшение в Древнерусском государстве назывались ожерелье.
 - 4) Монгольских сборщиков даны называли баскаки.
 - 5) Столкновение войск Ивана III и монгольского хана Ахмата в 1480 г. вошло в историю как битва на реке Угре
 - 6) Денежный сбор с крестьян в XV-XVI вв. при уходе от феодала в Юрьев день назывался Можиле.
 - 7) Соперниками Москвы в объединении русских княжеств были Тверь.
 - 8) Русский царь Шишман известен также как шахматист, сочинитель церковной музыки и писатель.
 - 9) Делами против «лихих» людей ведал в XVI в. тайный приказ.
 - 10) Историки называют XVII в. бунтарским веком
 - 11) Первая рукописная газета XVII в. называлась _____.
 - 12) Крупнейшим северным портом России в XVII в. был город Архангельск.
 - 13) При Петре I функции центральных учреждений стали выполнять комисии.

5. Определите авторство цитат

1. «Россия велика сама по себе, а я что ни делаю, подобно капле, падающей в море». Александр I
2. «Подчиненный перед лицом начальствующим должен иметь вид лихой и приурковатый, дабы разумением своим не смущать начальство». Иван IV
3. «Старых чти, как отца, а молодых - как братьев» Владимир Мономах

Николай I. «Ваша воля исполнена: я - император, но какою ценою, Боже мой!
Ценою крови моих подданных!»

Иван IV, Александр I, Владимир Мономах, Анна Иоанновна, Екатерина II, Петр I, А.В. Суворов, Николай I.

6. Перед вами портрет известного политического деятеля XIX в.



Ответьте на вопросы:

1. Назовите имя государственного деятеля, который изображен на портрете.
2. Назовите имя императора, при котором закончилась его карьера.
3. Укажите годы правления этого государя.

7. Используя знания по курсу истории России, развернуто ответьте на вопросы:

Какие реформы в области внутреннего управления были проведены в годы царствования Петра I? Охарактеризуйте причины, особенности и основные результаты этих реформ. Датируйте их.

8. Напишите историческое эссе на одну из тем, предложенных ниже.
Ваше эссе будет оцениваться, исходя из следующих критериев:

- 1) обоснованность выбора темы;
- 2) творческий характер восприятия и осмысливания выбранной темы;
- 3) грамотность и точность использования исторических понятий и фактов;
- 4) четкость и доказательность основных положений работы;
- 5) знание историографии (т. е. истории изучения) проблемы, различных точек зрения по теме.

1) «Иван III входил в круг наиболее значительных европейских монархов, живших на рубеже XV-XVI вв. Он оставался сыном своего времени, жестоким и подчас коварным правителем. Но когда речь шла о

государственных интересах, он умел подниматься над многими предрассудками...» (А.А. Зимин)

2) «Петр - самодержавный царь, выразитель интересов своего класса, насаждавший новое и убирающий старое варварскими средствами. Он был сыном своего века. Но он был подлинно велик, ибо заботился о судьбах страны, росте ее могущества. То, что сделал Петр вместе с народом и против народа, оказало огромное влияние не только на последующие исторические судьбы России, но и отчасти Европы». (Н.И. Павленко)

3) «... двойственность присутствовала почти во всех явлениях ее (Екатерины II. – О.Р.) 34-летнего царствования. Была громадная самодержавная власть - и были значительные уступки дворянству... Было сознание своих прав на престол - и понимание их относительности. Было всесилие обладательницы громадной империи - и страх перед новыми переворотами... Была победа над Пугачевым - и призрак Петра III, воскрешенный самозванцем. Была ненависть к французской революции 1789 года, свергнувшей «законного монарха», - и была собственная дворцовая революция 1762 года, свергнувшая другого «законного монарха». (Н.Я. Эйдельман)

4) «Декабристы предстают в массовом сознании или корыстными узурпаторами, или прекраснодушными мечтателями, решившими принести себя в жертву. А они были - прежде всего! - политиками. Политиками бескорыстными в большинстве своем и, главное, трезвомыслящими. Да, они сострадали крепостным рабам. Но ими двигали отнюдь не только человеколюбие и сострадание. Ими двигал и политический расчет, предвидение того, что может произойти в России, осознание катастрофы, к которой страну ведет самодержавие. Они предвидели возрастание социального антагонизма и новую пугачевщину. Они хотели свободы и справедливости для крестьян, но не гражданской войны» (Я.А. Гордин).

ИСТОРИЯ

предмет

ШИФР 6-9-И-18

57.

Реформы при Петре I было не малое количество, однако, и бы могла выделяться

Учреждение сената - 1711

Учреждение коллегий вместо приказов - 1718-1721

Провозглашение России империей, а Петра I императором после удачно-
го завершения Северной войны - 1721 год

Указ о едином наследии при котором более приравнивались к званиям, а
поместье к вотчине - 1714 год.

Введение портной подати, вместо подворной, ей облагались каждые представители мужского пола - 1722

Введение пехотной повинности в армии, по которой мужчины уходили на
службу сроком на 25 лет - 1705

Указ о престолонаследии, по которому сам император мог назначать себе
наследника престола - 1725

Все эти реформы показывают либеральное правление Петра I, а именно: ста-
рание изменить систему государственного строя ГИ, провести изменения
в армии для лучшего сопротивления от врагов, наладить взаимовлияние чес-
ти и власти, для того чтобы предотвратить конфликты между несклонными мас-
терами.

Причинами проведения данных реформ стало:

1. Желание Петра I укрепить положение России
2. Отставание России в сфер. экономической сфере
3. Желание Петра I модернизировать страну

1.

Результатами его реформ стали:

1. Улучшение в государственном строю страны и появление новых государственных органов, что имело судьбоносный характер
2. Уничтожение Российской армии в Северной и последующих войнах, благодаря правильной комплектации и вооружении армии.
3. Улучшение в экономической сфере страны благодаря новому способу сбору налогов
4. Повышение авторитета России из-за хорошей и грамотной внешней политики, так как армия изведена на то время была очень сильной, военное море нашей страны очень большую роль.

см.

на

обрат

Лекция 2

В данном высказывании Н.И. Павленко поднимает проблему политики Петра I на историческую тему России и отчасти Европы. В рамках данной проблемы Н.И. Павленко указывает на отчасти позитивное влияние политики Петра I на судьбу России.

Обоснованием темы можно считать то, что во-первых, в школе с автом. пособием данной темы можно сказать то, что во-первых, в школе с автом. пособием данной темы можно сказать то, что во-вторых данная тема является ярко обсуждаемой в исторической науке, и в прошлом, и в настоящем. Многие историки такие как В.О. Ключевский, Н.Н. Каразин и недиократий в своих работах писали об этой теме, высказывали свои точки зрения, нередко и противоречивые. Кроме этого, при изучении курса истории России в 7 классе мне очень запомнилась тема "Правление Петра I", которая включала тему "Правление Петра I" и уверенна, что он оказал влияние на историю страны. Но это было и этого большого количества информации по данной теме есть в семи источниках, например: проекты, текстовые и видеоисточники, сайты и другие.

Также данный период хорошо разобран в серии "Голубьи" где упомянута звезда по имени Петру I и по политике или фильм, который мне нравится в кино, под названием "Великий", который мне очень понравился.

Много моего эссе является проанализировано роль Петровских реформ.

В истории государства и Европы.

Для достижения данной цели, мне необходимо решить ряд задач:

1. рассмотреть реформы, которые поражали старые традиции
2. изучить причины роста mighta в стране в его время.
3. охарактеризовать в чём правление Петра I
4. проанализировать изменения, которые произошли после реформ Петра I

Характеризуя политику Петра I и его время правления стоит обратить внимание на реформы, проводимые им. Их, конечно же, было большое количество, однако, я выберу самые явные из них: 1711 г - учреждение Сената, 1718-1722 гг - учреждение Коллегий, 1705 г - введение рекрутской повинности и 1722 год - введение подушной подати. Все данные реформы имели либеральный характер и неординарные изменения страны и уровень жизни людей. Все это говорит нам о том, что Петр I либерал, однако, неизвестно заставить ее этим с полной уверенностью, так как есть те люди, которые могут опровергнуть данную точку зрения.

Рассматривая реформы Петра I, которые были России и модернизации, то можно выделить почти все вышеупомянутые много реформы, однако, на мой взгляд, самые явные реформы в этой сфере это, безусловно, изменения в налоговой системе в государственной сфере России, а именно: учреждение Сената как высшего налогового органа управления государством, подчиняющейся центральному органу, а коллегий как центральных органов управления в частностях, подчиняющихся. Кроме того, изменения в сфере налогообложения, в частности, подать, введенной вместо подворной, которая была не столь эффективна. Или например введение рекрутской повинности из-за которой часть лучших уходила на службу сроком на 25 лет, что на мой взгляд очень много. Эта реформа показала, что большей части не получившей последствий и поддержки именно с точки зрения народа. Именно поэтому я могу сказать, что хотя реформы Петра I и были точками к модернизации они не все имели суждь подачи.

ИСТОРИЯ

предмет

ШИФР 61-5-И-18

Для того, чтобы изучать причины роста могущества государства во времена правления Петра I стоит обратиться к реформам, проводимым им, про которые я в изобилии расписала в предыдущем тщательном эссе, и процитирую из него с уверенностью сказать, что именно из-за резких и значимых реформ Петра I с одной стороны на европейском поле, Россия поднялась, у нее в плане также улучшилось экономика, военное дело и другие сферы. Все это показывает на то, что причинами роста могущества стали грамотные реформы.

Данное аномализированное изменение, произошедшее после реформ Петра I стоит отметить во-первых Россию в Северной войне со Швецией, что, безусловно, вывело Россию на новый уровень с точки зрения Европы. Петр I оставил своим наследникам страну с поднятым экономическим спиртом, с имеющимся вторичным после войны. Из-за этого можно с уверенностью сказать, что Петр Iшел селого начального правления следующую наследственность, в частности Екатерину I более удачным периодом.

Таким образом, подводя итоги вышеизложенному, можно по большей части сошиться с автором высказывания Н.И. Павленко ведь в правде, Петр I- великий, а его реформы способствовали укреплению положения России и ее могуществу. Ну и кроме того грандиозной выигрыши русской армии в Северной войне погибли авторитет Швеции и Европы.

10

$$8+4+13+9+4+0+14+10 = 62$$